

УДК 327.2

**К ВОПРОСУ О ТЕОРИИ И МЕХАНИЗМАХ РЕАЛИЗАЦИИ
НЕОКОЛОНИАЛИЗМА**

Байков Константин Сергеевич

Mr.Inkydude@gmail.com

Студент 4 курса ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Времена колониальных империй канули в лету, однако зависимость одних стран от других не ослабла. В особенности, зависимость между бывшими колониями и метрополиями до сих пор имеет место быть, хотя и приобрела иные формы и разновидности. Больше нет колоний, а число независимых стран возросло. В мире выстраивается более сложная система взаимозависимости стран друг от друга, осуществляется на практике теория неокOLONИализма.

Данная проблематика тем или иным образом затрагивается во многих работах современных авторов по международным отношениям, в особенности, в трудах экономической направленности. Особый интерес вызывает так называемая «постколониальная литература», представленная работами исследователей из ранее колонизированных стран. В качестве примеров можно назвать труды таких авторов, как: Гаятри Чакроварти Спивак (Британская Индия), Франц Фанон (Мартиника), Абиола Иреле (Нигерия) и Хал Торабулли (Маврикий). Также крайне полезны для изучения тематики работы Кваме Нкрумы и Э.Сезера, в которых изложены истоки теории неокOLONИализма.

Непосредственной целью данной статьи является изучение теории и механизмов реализации неокOLONИализма. Для достижения данной цели необходимо рассмотреть предпосылки зарождения теории неокOLONИализма, дать ее краткую трактовку, проанализировать позиции различных стран, а также обозначить глобальные перспективы развития мира в условиях неокOLONИализма.

У каждой теории есть предпосылки зарождения, начало. Нельзя сказать, что идеи неокOLONИализма новые, так как еще в классическом периоде Платон применял практику сегрегации людей на три сословия: философов-правителей, воинов-стражников и земледельцев-ремесленников, когда описывал свое видение идеального устройства государства [1]. Идея неравенства людей и народов красной нитью наблюдается и развивается в течение всей истории человечества. Эта идея обретала разные формы в разные исторические промежутки, так, например в XV–XVI веках Никколо Макиавелли в своем труде «Государь» рассуждал о вечности человеческого неравенства, когда политическая целесообразность ставится выше любой морали, закона и даже человеческих жизней [2]. Г. Лебон говорил об «эре рас», о том, что эволюция идей неравенства получила свое обоснование в расовом неравенстве [3]. В начале XX века Роберт Михельсон преподнес миру свой «Железный закон олигархии», когда вне зависимости от политической организации страны или общества власть неизбежно сосредоточится в руках ограниченного и закрытого круга людей, в его видении – олигархии [4]. Конечно не только социологи и другие исследователи-теоретики писали о неравенстве, есть множество других работ, более художественной направленности. Как пример можно привести работу Джорджа Оруэлла – британского писателя-публициста. В своей книге «1984» он также затрагивал проблему коренного неравенства людей [5]. И наконец работа Ф. Ницше, которую в какой-то степени даже можно назвать апогеем идеи превосходства одних над другими и создание образа «сверхчеловека» [6]. Многие исследователи своего времени называли его отцом идеологии Нацистской Германии, однако, думается это заявление, ложно.

Данный краткий перечень идей и авторов разного времени можно назвать лишь «взглядом на поверхность глубокого водоема идеи неравенства людей», конечно, существуют и другие авторы, которые поднимали эту проблему, например, Х. Чемберлен, Ж.А. де Гобино, Н.С.Трубецкой и многие другие.

Как видим, проблема неравенства всегда волновала человеческие умы разных поколений, отсюда и плюрализм подходов и идей. Таким образом, мы обозначили философские предпосылки зарождения теории неокOLONИализма, далее необходимо перейти к рассмотрению самой теории.

Теория неокOLONИализма впервые упоминается в работах К.Нкруме и Э.Сезера в середине XX века, во времена противостояния капиталистического и социалистического блоков. На данном этапе развития теории, неокOLONИализм стоит понимать как эволюцию подходов колониализма, изменение инструментов воздействия метрополий на свои уже бывшие колонии. Если главными инструментами воздействия и контроля метрополий над колониальными странами были военные интервенции и грубая сила, то инструментами для управления бывшими колониями, согласно теории неокOLONИализма, стали глобализация, экономика (которая осталась зависима от бывших метрополий), культурный империализм и так называемая условная помощь, которая выражается в экономических займах и других актах осуществления исключительно доброжелательных намерений. Данные инструменты позволяют развитым странам частично или полностью управлять как внешней, так и внутренней политикой менее развитых стран.

Примером такого влияния может послужить «Содружество Наций». Данное объединение ратует за распространение норм и принципов демократии, а также за содействие развитию. Вместе с тем, нельзя забывать и о преследовании «благородных» целей просветления и сохранения культурной зависимости стран-участниц. Экономическое влияние на бывшие колониальные страны выражается, в том числе, через деятельность ТНК развитых стран. Например, ТНК Франции зачастую обвиняются в монополизации горнодобывающей отрасли в Африканских странах.

В 1961 году политика неокOLONИализм стала рассматриваться как фактическая политика стран, бывших метрополий. После Всеафриканской конференции народов была выпущена Резолюция о неокOLONИализме, затем в 1974 году выходит декларация ООН «Об установлении нового Международного экономического порядка», где неокOLONИализм признается «одним из крупнейших препятствий к полному освобождению и прогрессу развивающихся стран» [7]. Мы полагаем, что неокOLONИализм стоит воспринимать не просто как теорию, а как фактический и актуальный процесс в мировой экономике, наряду с глобализацией.

Теория зависимости и марионеточные правительства – понятия, которые тесно связаны с неокOLONИализмом, они также нуждаются в определении. Федерико Брито Фигероа – венесуэльский историк, развил теорию зависимости, он утверждает, что современная экономическая система построена таким образом, что развитые страны находятся в центре экономического развития, используя ресурсы и человеческий капитал менее развитых стран. Таким образом, развитые страны концентрируют на своей территории не только капитал, но и высококвалифицированных специалистов. Нужно также отметить, что система циклична и это приводит к феномену «богатые богатеют, а бедные беднеют». Это увеличивает экономический разрыв между развитыми и развивающимися странами в пользу первых. Данная концепция также описана в теории «золотого миллиарда», которая подразумевает, что 70 процентов мирового дохода приходится на 30 процентов населения земли, которые соответственно проживают в развитых странах. Данную теорию также подтверждает декларация ООН от 1 мая 1974 года «Об установлении нового международного экономического порядка» [7].

Обращаясь к понятию «Марионеточное правительство», отметим, что – это правительство какой-либо страны, которое проводит политику, диктуемую или корректируемую зарубежной страной. То есть де-юре является правительством, а де-факто

лишь исполнителем. Чтобы лучше понять данный феномен, приведем пример. В 1978 году была создана так называемая Демократическая Республика Афганистан, чья внутренняя и внешняя политика регулировалась СССР, данная республика перестала существовать в 1992 году. Главным инструментом управления и давления была идея социализма (что можно отнести к культурному империализму).

Вышеобозначенные понятия важны для понимания общей картины теории неокOLONиализма, а точнее к чему он приводит и в каких формах проявляется.

Еще одной формой или, скорее, составляющей неокOLONиализма является культурный колониализм. Он подразумевает контроль богатых и развитых наций над ценностями и взглядами жителей менее развитых стран. Инструментами осуществления данного культурного колониализма являются главный образ СМИ, образование, язык и религия. Не секрет, что чаще всего, колонизаторы и колонисты являлись представителями разных рас, однако колонизаторы обучали колонистов своему языку, традициям, ценностям и многому другому. В глазах колонистов колонизаторы в любом случае были неким злом, однако даже они прекрасно осознавали их превосходство с точки зрения цивилизационного развития, поэтому многие добровольно и с явным энтузиазмом погружались в культуру своих обидчиков. Так возникла культурная зависимость колониальных стран, которая поддерживается и распространяется по сей день. Здесь хорошим примером может послужить Альянс Франсез, которая является некоммерческой культурно-просветительской общественной организацией, деятельность которой регулируется посольством Франции. По данным одного из официальных сайтов организации, существует 1072 представительства в 146 странах мира [8]. Подобные организации призваны формировать единый взгляд на мир, единые ценности и цели, конечно, диктуемые развитыми странами. Организации формируют имидж успешности собственной страны, куда хочется уехать за лучшей жизнью и соответственно развивать уже не свою страну, а другую. Через пропаганду и изучение языков люди влюбляются в чужую культуру, забывают свою и воспитывают на этом новое поколение.

Еще одним, достаточно мощным каналом связи и контроля выступают ТНК развитых стран. В реалиях всеобщей либерализации беззащитность внутреннего рынка менее развитых стран перед гигантами бизнеса бывших метрополий очевидна. ТНК лоббируют интересы через свои дочерние компании в развивающихся странах, это факт. Можно привести пример пособничества со стороны марионеточного правительства Дени Сассу-Нгессо, французскому бизнесу. Омар Бонго, правитель Габона, проводил свою деятельность в пользу интересов иностранных ТНК, для чего изменял законы страны.

Еще одним инструментом осуществления контроля или влияния развитых стран является условная помощь, она выражается в самых разных вариациях. В качестве примера можно привести природоохранное движение. Само движение было основано еще в 1662 году Джоном Эвелином. В своей работе «Сильва» он отстаивал важность сохранения лесов, показывая пугающую скорость их вырубки. Ныне развитые страны навязывают развивающимся и наименее развитым странам тенденцию бережного отношения к природе, выделяя деньги (к примеру) для очистки водоемов и других экологических планов, защищая дикость и девственность природы. Однако, насколько можно судить «зеленое производство» - наукоемкий и очень затратный процесс, который неразвитые страны не могут осилить. Поощрение развития «зеленого производства» можно трактовать, как замедление индустриального прогресса неразвитых стран.

Развивающимся и наименее развитым странам необходимо перенять опыт новых индустриальных стран по экономическому развитию, адаптировать его и применить на практике. Для этого в первую очередь нужна сильная политическая элита, имеющая

политическую волю и не стремящаяся использовать страну, как предприятие по извлечению дохода. В противном случае мы полагаем, что неразвитые страны обречены стать колониями новой формации в постиндустриальную эпоху.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать следующие выводы:

1. Неоколониализм – фактический политический и экономический мировой процесс, развивающийся наряду с всеобщей либерализацией и глобализацией.

2. У неоколониализма и классического колониализма общие цели, но различные подходы к их осуществлению. Общая цель – создать мировую систему таким образом, чтобы одни страны зависели от других.

3. Мировая политическая система находится в транзитном состоянии от пережитков колониальной эпохи к новым неоколониальным реалиям.

4. Роль бывших метрополий в колониальных странах сохранилась до сих пор.

5. Мы полагаем, что теория неоколониализма находится на начальной стадии разработки и будет усовершенствоваться и далее развиваться.

Список использованных источников

- 1 Платон. Государство. – М.: Академический проект, 2015. – 400 с.
- 2 Макиавелли Н. Государь. – М., 2006г. – 176 с.
- 3 Лебон Г. Психология народов и масс. – М.: Neoclassic, 2017. – 384 с.
- 4 Работа Р.Михельса Социология политической партии в условиях демократии// https://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Polit/Hrestom/58.php
- 5 Оруэлл Дж. 1984. – М.: Neoclassic, 2014. – 320 с.
- 6 Ницше Ф. Так говорил Заратустра. М.: Азбука, 2014–352 с.
- 7 Декларации ООН от 1 мая 1974 года «Об установлении нового международного экономического порядка»
[//https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/econ_order.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/econ_order.shtml)
- 8 Официальный сайт//<https://www.culturefrance.kz/?lang=fr>